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第一章  数量关系 

第一节  数字推理 

高频考点 1  1 { }n na a d   型 

1．数列：按一定次序排列的一列数称为数列；简记为{an}。 

2．项：数列中的每一个数都叫做这个数列的项。 

排在第一位的数称为这个数列的第 1项（通常也叫做首项），排在第二位的数称为

这个数列的第 2项……排在第 n位的数称为这个数列的第 n 项。所以，数列的一般形式

可以写成 a1，a2，a3，…，an，…。 

3．等差数列：一般地，如果一个数列从第二项起，每一项与它前一项的差等于同一

个常数，这个数列就叫做等差数列。这个常数叫做等差数列的公差。 

4．等比数列：一般地，如果一个数列从第二项起，每一项与它的前一项的比值等于

同一个常数，这个数列就叫做等比数列。这个常数叫做等比数列的公比。 

1 { }n na a d   中， 1na  为所求项， na 为所求项的前一项，{d}可为任意常数列、

原数列或其他某个数列。 

【解题技巧】 

当题目数列基本单调且数列变化幅度在 2倍左右，逐差求{d}； 

随即判定{d}为何种数列； 

若逐差后判断不出{d}为何种数列，则要判定差数列为何种数列，可以选择继续逐差、

逐和、逐商等；如此往复，直到可以推出{d}的所需项，求出所求项。 

 

【经典例题】 

1.  2，5，8，11，(   ) 

A.12 

B.13 

C.14 

D.15 

1.【答案】C。解析：后项减前项，逐差得到 3，3，3，即{d}为常数列，所求为 11+3=14，

故选 C。 

2.  2，12，30，56，(   ) 

A.64 
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B.78 

C.90 

D.108 

2.【答案】C。解析：后项减前项，逐差得到数列 10，18，26，（34），即{d}为公

差为 8的等差数列，所求为 56+34=90，故选 C。 

3.  7，14，23，36，55，82，(   ) 

A.123 

B.117 

C.119 

D.121 

3.【答案】C。解析：后项减前项，逐差得到数列 7，9，13，19，27；判断不出{d}

为何种数列，进行二次逐差，即对差数列继续逐差得到 2，4，6，8，（10），为公差为

2的等差数列。差数列下一项应为 27+10=37，所求为 82+37=119，故选 C。 

4.  4，7，10，16，34，106（   ） 

A.466  

B.428 

C.396  

D.374 

4.【答案】A。解析：后项减前项，逐差得到数列 3、3、6、18、72；判断不出{d}

为何种数列，但观察得到的差数列，发现有明显的倍数关系，选择逐商，得到数列 1、2、

3、4、（5），为自然数列。差数列下一项应为 72×5=360，所求为 106＋360＝466，故

选 A。 

5.  2，3，−1，4，−5，（   ） 

A.−8  

B.−9 

C.8  

D.9 

5.【答案】D。解析：前项减后项，逐差得到数列− 1，4，− 5，即{d}为从原数列第

三项开始的数列，所求为 4－(﹣5)=9，故选 D。 

 

【强化训练】 

1.  34，23，14，7，2，(    ) 

A.-1 

B.0 

C.1 
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D.-2 

2.  1，-2，-3，-2，1，（    ） 

A.6  

B.3 

C.-1  

D.-4 

3.  2，7，14，25，38，（    ） 

A.54  

B.55 

C.57  

D.58 

4.  1，4，10，22，46，（    ） 

A.70  

B.72 

C.92  

D.94 
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高频考点 2  1 { }n na a q   型 

1 { }n na a q   中， 1na  为所求项， na 为所求项的前一项，{q}可为任意常数列或其

他某个数列。 

【解题技巧】 

当题目数列基本单调且数列变化幅度在 2倍以上，或局部倍数明显，逐商求{q}； 

随即判定{q}为何种数列； 

若逐商后判断不出{q}为何种数列，则要判定商数列为何种数列，可以选择继续逐商、

逐差、逐和等；如此往复，直到可以推出{q}的所需项，求出所求项。 

 

【经典例题】 

1.  14，28，56，112，（   ） 

A.155  

B.186 

C.224  

D.320 

1.【答案】C。解析：后项除前项，逐商得到数列 2，2，2，即{q}为常数列，所求为

，故选 C。 

2.  -1，3，-3，-3，-9，（   ） 

A.-9  

B.-4 

C.-14  

D.-45 

2.【答案】D。解析：后项除前项，逐商得到数列-3，-1，1，3，（5），即{q}为公

差为 2的等差数列，所求为﹣9×5=﹣45，故选 D。 

3.  3，3，6，18，(    ) 

A.36 

B.54 

C.72 

D.108 

3.【答案】C。解析：后项除前项，逐商得到数列 1，2，3，（4），即{q}为自然数

列，所求为 18×4=72，故选 C。 

 

 

112 2 224 
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【强化训练】 

1.  2，6，30，210，2310，（   ） 

A.30160    

B.30030      

C.40300      

D.32160 

2.  9，81，729，（   ） 

A.6561     

B.5661      

C.7651      

D.2351 

3.  1，-5，10，10，40，（    ） 

A.-35  

B.50 

C.135  

D.280 
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高频考点 3  1 { }+{d}n na a q   型 

1 { }+{d}n na a q   中， 1na  为所求项， na 为所求项的前一项，{q}和{d}可为任意

常数列或其他某个数列。（{q}多见为常数列；{d}多见为常数列或自然数列） 

【解题技巧】 

当题目数列基本单调且数列变化幅度在 2倍以上，下一项接近前一项某几倍的数字

时，考虑 1 { }+{d}n na a q   型，判断{q}和{d}；求出所求项即可。
 

 

【经典例题】 

1.  1，4，13，40，121，（   ） 

A.1093  

B.364 

C.927  

D.264 

1.【答案】B。解析：观察可知下一项均为前一项 3 倍左右的数字，1×3+1=4，4×

3+1=13，13×3+1=40，40×3+1=121，即{q}和{d}均为常数列，所求为 121×3+1=364，故

选 B。 

 

【强化训练】 

118，60，32，20，（   ） 

A.10 

B.16 

C.18 

D.20 

 

【答案】C。解析：观察可知前一项均为下一项 2 倍左右的数字，118=60×2-2，

60=32×2-4，32=20×2-8，即{q}为常数列，{d}为公比为 2的等比数列，所求为 20=（18）

×2-16，故选 C。 
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高频考点 4  1 1 2+ {d}n n n na a a a     … 型 

1 1 2+ {d}n n n na a a a     … 中， 1na  为所求项， na 为所求项的前一项， 1na  为

所求项的前两项， 2na  为所求项的前三项，以此类推；{d}可为任意常数列或其他某个

数列。（多见于依次两项、三项或所有项相加；若{d}为 0的常数列，即不加{d}，可忽

略此部分） 

【解题技巧】 

当题目数列基本单调且数列变化幅度较小，局部加和关系明显时，考虑该种情况；判

定是几项加和；若存在{d},则判定{d}为何种数列；求出所求项即可。 

 

【经典例题】 

1.  1，2，3，5，8，（   ） 

A.11 

B.12 

C.13 

D.14 

1.【答案】C。解析：观察数列三项间加和关系明显，可得 1+2=3，2+3=5，3+5=8，

即依次两项相加等于下一项，所求为 5+8=13，故选 C。 

2.  1，2，3，6，11，20，37，（   ） 

A.52 

B.58 

C.62 

D.68 

2.【答案】D。解析：观察数列四项间加和关系明显，可得 1+2+3=6，2+3+6=11，

6+11+20=37；即依次三项相加等于下一项，所求为 11+20+37=68，故选 D。 

3.  1，3，4，8，16，32，（   ） 

A.48 

B.54 

C.58 

D.64 

3.【答案】D。解析：观察数列项间加和关系明显，可得 1+3=4，1+3+4=8，1+3+4+8=16，

1+3+4+8+16=32；即依次所有项相加等于下一项，所求为 1+3+4+8+16+32=64，故选 D。 

4.  1，2，4，6，9，（   ），18 
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A.11 

B.12 

C.13 

D.14 

4.【答案】C。解析：观察数列三项间加和关系明显，可得 1+2+1=4；2+4+0=6；4+6+

（-1）=9；即依次两项相加，{d}为公差为﹣1 的等差数列，所求为 6+9+（-2）=13；验

证 9+13+（-3）=18，故选 C。 

 

【强化训练】 

1.  1，0，1，1，2，3，（   ） 

A.5 

B.4 

C.3 

D.6 

2.  3，5，9，13，23，（   ） 

A.32     

B.33     

C.34      

D.35 
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高频考点 5  1 1+{d}n n na a a   型 

1 1+{d}n n na a a   中， 1na  为所求项， na 为所求项的前一项， 1na  为所求项的前

两项，{d}可为任意常数列或其他某个数列。（{d}多见为常数列或自然数列；若{d}为 0

的常数列，即不加{d}，可忽略此部分） 

【解题技巧】 

当题目数列以小数字开头，大数字结尾，且三项间乘积关系明显，考虑

1 1+{d}n n na a a   型，判断乘积关系；若存在{d},则判定{d}为何种数列；求出所求项即

可。
 

 

【经典例题】 

1.  1，4，4，16，64，（   ） 

A.128  

B.256 

C.512  

D.1024 

1.【答案】D。解析：观察可知三项间乘积关系明显，1×4=4，4×4=16，4×16=64，

所求为 16×64=1024，故选 D。 

2.  3，7，16，107，（   ） 

A.1704  

B.1072 

C.1707  

D.1068 

2.【答案】C。解析：观察可知三项间乘积关系明显，3×7-5=16，7×16-5=107；即

{d}为常数项，所求为 16×107-5=1707，故选 C。 

 

【强化训练】 

1.  1，2，2，4，16（   ） 

A.64 

B.128 

C.160 

D.256 

2.  4，3，10，28，（   ） 
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A.270  

B.272 

C.280  

D.278 
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高频考点 6  { } { }xn d 型 

xn 表示多次方数，{n}与{x}可为任意常数列或其他某个数列；{d}可为任意常数列

或其他某个数列。（{n}与{x}多见为常数列或自然数列；若{d}为 0 的常数列，即不加{d}，

可忽略此部分） 

【解题技巧】 

当题目数列基本单调且陡增；或数列中有比较多的多次方数时；应判定 n与 x分别

属于何种数列，若存在{d}，则判断{d}属于何种数列；求出所求项。 

 

【经典例题】 

1.  4，9，16，25， (    ) 

A.36 

B.35 

C.37 

D.38 

1.【答案】A。解析：数列中都是平方数， 24 2 ， 29 3 ， 216 4 ， 225 5 ，即

{n}为自然数列，{x}为常数列，所求为 26 36 ，故选 A。 

2.  1，8，27，64， (    ) 

A.86 

B.104 

C.125 

D.138 

2.【答案】C。解析：数列中都是立方数， 31 1 ， 38 2 ， 327 3 ， 364 4 ，即

{n}为自然数列，{x}为常数列，所求为 35 125 ，，故选 C。 

3.  1，32，81，64， (    ) 

A.76 

B.14 

C.25 

D.38 

3.【答案】C。解析：数列中都是多次方数， 61 1 ， 532 2 ， 481 3 ， 364 4 ，

即{n}为自然数列，{x}为公差为﹣1的等差数列，所求为 25 25 ，，故选 C。 

4.  4，11，30，67，(    ) 

A.128 
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B.134 

C.169 

D.171 

4.【答案】A。解析：数列中都是多次方数附近的数， 34 1 3  ， 311 2 3  ，

330 3 3  ， 367 4 3  ，即{n}为自然数列，{x}为常数列，{d}为常数列，所求为

35 3 128  ，故选 A。  

 

【强化训练】 

1.  4，9，25，64，169，（   ） 

A.441     

B.169     

C.196     

D.225 

2.  3，10，29，66，（   ） 

A.37      

B.95     

C.106     

D.127 

3.  0，6，78，（   ），15620 

A.240 

B.252 

C.1020 

D.7771 
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高频考点 7  
a

b
或 .a b型 

【解题技巧】 

a

b
或 .a b可作为整体数值进行运算，寻找规律； 

{a}、{b}可分别当做一组数列，寻找各自规律再组合为所求项； 

a、b 依次交替看，形成新的数列，寻找规律求出所求项； 

a、b 进行运算形成新的数列，寻找规律求出所求项。 

若数列中出现个别整数，则把整数化为分数再寻找规律 

 

【经典例题】 

1.  
3

4
，

2

3
，

3

4
，1，

13

10
，（   ） 

A.
17

12
 

B.
3

4
 

C.
15

11
 

D.
3

2
 

1.【答案】D。解析：原式可化为
3

4
，

4

6
，

6

8
，

9

9
，

13

10
，（   ）；可以发现，{a}

是合数列 4，6，8，9，10，下一项为 12；{b}为 1 { }n na a d   型，其中{d}为自然数列，

下一项应为 13+5=18；所求为
18

12
，即

3

2
，故选 D。 

2.  1.1，2.2，3.3，5.4，8.5，(   ) 

A.13.5 

B.14.6 

C.14.8 

D.13.6 

2.【答案】D。解析： 

方法一：作整体看，为 1 1 2+ {d}n n n na a a a     … 型，三项间加和明显，

1.1+2.2-0=3.3；2.2+3.3-0.1=5.4；3.3+5.4-0.2=8.5；即{d}为公差为﹣0.1 的等差数列，

所求为 5.4+8.5-0.3=13.6，故选 D。 
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方法二：按部分看，{a}为 1，2，3，5，8，为两项和数列，下一项应为 5+8=13；

{b}为 1，2，3，4，5，为自然数列，下一项应为 6；组合起来，所求为 13.6，故选 D。 

3.  1，
3

2
，

8

5
，

21

13
，（   ） 

A.
33

21
      

B.
64

35
     

C.
70

41
      

D.
55

34
 

3.【答案】D。解析：将 1化为分数
1

1
，a、b依次来看形成：1、1、2、3、5、8、13、

21，为 1 1 2+ {d}n n n na a a a     … 中的两项和，下一项为 13+21=34，再下一项为

21+34=55，所求为
55

34
，故选 D。 

4.
17

1
，

7

1
，

11

4
，1，（   ） 

A.4 

B.6 

C.
7

16
 

D.
5

16
 

4.【答案】D。解析：通分后可得到新数列
17

1
，

14

2
，

11

4
，

8

8
，（   ），{a}为公

比为 2的等比数列，下一项为 16；{b}为公差为﹣3的等差数列，下一项为 5，所求为
5

16
，

故选 D。 

 

【强化训练】 

1.  
1

2
，

1

2
，

1

2
，

7

16
，

11

32
，（   ） 
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A.
15

64
     

B.
1

4
       

C.
13

48
     

D.
1

3
 

2.  
3

1
，

7

1
，

9

7
，

31

1
，

45

19
，（   ） 

A.
21

11
     

B.
65

63
     

C.
51

13
     

D.
165

91
 

 

 

  



 

 16 

高频考点 8  分组型 

连续分组型：依次将数列进行分组，可能为组内规律或组间规律 

间隔分组型：将数列按奇数项、偶数项分为两组，一般为组内规律 

【解题技巧】 

观察相邻几项的局部运算关系，确定为哪一类型数列，进而推广到整个数列。 

 

【经典例题】 

1.  2，10，6，（   ），3，15 

A.30 

B.24 

C.25 

D.20 

1.【答案】A。解析：观察两项之间倍数明显，即 10÷2=5；15÷3=5；有（30）÷6=5，

故选 A。 

2.  4，18，8，9，12，9/2，16，(    ) 

A.20 

B.
9

4
 

C.24 

D.
9

8
 

2.【答案】B。解析：奇数项是公差为 4的等差数列，偶数项是公比为
1

2
的等比数列，

所以下一项是
9

2
×

1

2
=

9

4
，故选 B。 

 

【强化训练】 

1.  6，1，12，3，（   ），5，24 

A.17    

B.18   

C.19    

D.20 

2.  102，1030204，10305020406，（   ） 

A.103050702046 
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B.103050204008 

C.10305072040608 

D.103050702040608 
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第二节  数学运算 

高频考点 1  利润问题 

【基本公式】 

利润＝单价-成本 

期望利润＝定价-成本 

实际利润＝售价-成本 

利润率=
成本

利润
=

成本

成本售价 -
= 1-
成本

售价

 

售价=成本×（1＋利润率）
 

售价=定价×折扣（“二折”即售价为定价的 20%）； 

总售价＝单价×销售量 

总利润＝单件利润×销售量。 

【解题技巧】 

关键在于利润、利润率和折扣等逻辑关系的分析处理。 

除了可以直接进行计算的题目外，多采用方程或赋值法进行求解，一般设成本为特

殊值“1”，“10”，“100”等。 

注意：对于以下两种说法要重点区分： 

①按三折出售，售价是定价的 30%；②折扣了 30%，售价是定价的 70%。 

 

【经典例题】 

1.小李去年花了 3860 元买了一部手机，而随着高科技的迅速发展，该手机的价格之

后下调了两次，分别为原来定价基础上折扣了 20%、6%。该手机目前的价格约是（   ）

元。 

A.2902 

B.2856 

C.2903 

D.2905 

1.【答案】A。解析：为原来定价基础上折扣了 20%、6%，即售价是定价的 1-20%=80%，

1-6%=94%；直接带入公式售价=定价×折扣，目前价格=3860×0.8×0.94=2902.72 元，故

选 A。 
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2.某商场购进一种电冰箱，先按 15%的利润定价，此后按定价的 90%出售，结果每台

获利 210 元，这种电冰箱的成本价为多少元？（   ） 

A.6000     

B.5000     

C.4000     

D.2000 

2.【答案】A。解析：设成本价为 x 元，则根据题意有（1+15%）x×90%-x=210，解

得 x=6000 元，故选 A。 

3.一批玩具，比进价高 200%销售，一段时间后，六一儿童节促销，玩具按定价 6 折

销售，打折后这批价格比进价高百分之（   ）。 

A.20 

B.40 

C.60 

D.80 

3.【答案】D。解析：设进价为 100，则打折前的售价为 100×（1+200%）=300，打

折后的售价为 300×0.6=180 元，比进价高（180-100）÷100=80%，故选 D。 

 

【强化训练】 

1.水果店一天卖出每千克为 10元、12元、16 元的 3种水果共 100 千克，共收入 1316

元。已知售出的每千克 12 元和每千克 16 元的水果共收入 1016 元，那么每千克 10 元的

水果售出了（   ）千克。 

A.26      

B.30      

C.34      

D.38 

2.某草莓种植基地利用恒温库储存草莓准备反季节销售。据测算，每储存 1 斤草莓

可增加收入 2.5 元。小王去年收获草莓 5 吨，当时市场价为每斤 3 元，如果都利用恒温

库储存，小王的草莓收入可以达到：（   ） 

A.27500 元    

B.32500 元    

C.45000 元    

D.55000 元 

3.某人花 4410 元买了一台电脑，这是原来定价相继折扣了 10%和 2%的价格，则原价

为（   ）元。 

A.4950 
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B.4990 

C.5000 

D.5010 

4.知名网球拍生产商新推出一款球拍，深受消费者青睐。甲、乙两商店争相进货，

甲店进货价比乙店进货价便宜 10%。甲店按 20%的利润来定价，乙店按 15%的利润来定价，

甲店的定价比乙店的便宜 11.2 元。甲店的定价是多少元?(   ) 

A.160 

B.171.2 

C.172.8 

D.184 
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高频考点 2  行程问题 

【基本公式】 

路程=速度×时间 

速度=路程÷时间 

时间=路程÷速度 

平均速度=总路程÷总时间 

等距离平均速度公式=
21

212

VV

VV


 

【常考题型】 

1.基本行程问题 

2.直线相遇问题 

若甲乙从线型两地两端相向而行，同时出发，则有 

S 和=（V 甲+V 乙）×t 相遇时间 = V 和×t 相遇时间 

3.直线追及问题 

若甲乙从线型两地一端的不同地点同向而行，同时出发；或甲乙从线型两地一端的

相同地点同向而行，异时出发（甲追乙，V 甲＞V 乙），则有 

S 差 =（V 甲－V 乙）×t 追及时间 = V 差×t 追及时间 

4.多次相遇问题 

线型两端相向而行，出发第 n次相遇：（2n-1）×两端路程=速度和×时间 

环形同地背向而行，出发第 n次相遇：周长×n=速度和×时间 

环形同地同向而行，出发第 n次相遇：周长×n=速度差×时间 

5.流水行船问题 

顺流：路程 =（静水船速+水速）×时间 

逆流：路程 =（静水船速-水速）×时间 

静水船速=（顺流速度＋逆流速度）÷2 

水速=（顺流速度－逆流速度）÷2 

6.火车过桥问题 

路程=桥长+车长 

7.牛吃草问题 

原有草量＝（牛吃草速度－草的生长速度）×天数 
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【解题技巧】 

可利用行程图分析运动过程，辅助求解； 

或结合方程、比例、赋值法等进行求解。 

 

【经典例题】 

1.某校体育生进行爬山训练，往返一次用去 6 小时，已知上山时每小时行 5 千米，

下山时每小时行 10千米，问山顶到山脚的距离是多少千米？（   ） 

A.30      

B.20      

C.40      

D.15 

1.【答案】B。解析：由题意可知，上山速度:下山速度=5:10，即 1:2；根据路程相

同，速度与时间成反比，有上山时间:下山时间=2:1，则总时间 3份对应 6小时，下山时

间为 2小时，全程为 10×2=20 千米，故选 B。 

2.A、B 两地相距 240 千米，一辆客车上午 8 时从 A 地开往 B 地，另一辆客车上午 9

时从 B地开往 A地，到中午 12时，两车恰好在两地的中点相遇。如果两车都从上午 8时

由两地相向开出，速度不变，到上午 10时，两车还相距(   )千米？ 

A.l10 

B.100 

C.120 

D.90 

2.【答案】B。解析:中午 12 点，两车在中点相遇，故两车所走距离都是 120 千米，

故 A 地出发的客车速度是 120÷(12-8)=30 千米/时，B 地出发的客车速度是 120÷

(12-9)=40 千米/时；所以如果两车同时出发，运行 2小时后，运行的距离总和为(30+40)

×2=140 千米，两车还相距 240-140=100 千米，故选 B。 

3.甲、乙两人同地同向沿直线行走，其速度分别为 7千米/时、5千米/时。乙先走一

小时后甲才开始走，则甲追上乙需（   ）。 

A.2 小时     

B.2.5 小时     

C.3 小时     

D.3.5 小时 

3.【答案】B。解析：乙一小时走的路程为 5×1=5 千米。则甲追上乙所需时间为 5

÷（7-5）=2.5 小时，故选 B。 



 

 23 

4.老张和老王两个人在周长为 400 米的圆形池塘边散步。老张每分钟走 9 米，老王

每分钟走16米。现在两个人从同一点反方向行走，那么出发后多少分钟他们第二次相遇？

（    ） 

A.16 

B.32 

C.25 

D.20 

4.【答案】B。解析：第二次相遇时，两人走过的路程和为池塘周长的 2倍，所以相

遇时间等于路程除以两人的速度和，即 400×2÷（9+16）=32 分钟，故选 B。 

5.某货船从甲港出发，顺流而下，计划 3 小时 45 分到达,行驶 3 小时后，发动机故

障，又漂流了 3小时才到达乙港，卸货后，船速(静水速度)提高 1倍，则经过(   )可以

返回到甲港？ 

A.2 小时 40 分   

B3 小时 20分    

C.2 小时     

D.3 小时 

5.【答案】D。解析：由题意可知，船漂流 3 小时即 180 分钟，相当于顺水走 45 分

钟；路程一定时，速度与时间成反比，所以船顺水速度与水速之比是 180:45=4:1。设水

速为 1，则船在静水中的速度是 4-1=3。卸货后船在静水中速度提高 1倍为 3×2=6，则卸

货后逆水速度为 6-1=5。顺流而下用时为 3 小时 45 分钟即 225 分钟，路程一定时，时间

与速度成反比，则卸货后逆流而上用时为 225×
4

5
=180 分钟，即 3小时，故选 D。 

6.某隧道长 1000 米，一列车以 750 米/分钟的速度穿过隧道，从车头进入隧道入口

到车尾离开隧道出口共需要 180 秒，这条列车长（   ）。 

A.950 米     

B.1050 米    

C.1150 米    

D.1250 米 

6.【答案】D。解析：750 米/分钟=12.5 米/秒，根据路程=桥长+车长，路程＝速度

×时间，该列车为 12.5×180-1000=1250 米，故选 D。 

7.草场的草够 27 头牛吃 6天，23 头牛吃 9天，求 21 头牛可以吃（   ）天。 

A.10 

B.8 

C.12 

D.6 
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7.【答案】C。解析：牛吃草问题，设每头牛吃草的速度为 1份，草生长速度为 x份，

则（27-x）×6=（23-x）×9，解得 x=15，则原有草量为（27-15）×6=72，21 头牛能吃

的时间为 72/（21-15）=12 天，故选 C。 

 

【强化训练】 

1.一列快车和一列慢车相对而行，其中快车车长 200 米，慢车车长 250 米，坐在慢

车上旅客看到快车驶过其所在窗口的时间是 6 秒钟，坐在快车上的旅客看到慢车驶过其

所在窗口的时间是（   ）秒。 

A.6      

B.6.5     

C.7      

D.7.5 

2.有一行人和一骑车人都从 A向 B 地前进，速度分别是行人 3.6 千米/小时，骑车人

为 10.8 千米/小时，此时道路旁有列火车也由 A地向 B地疾驶，火车用 22秒超越行人，

用 26秒超越骑车人，这列火车车身长度为（   ）米。 

A.232     

B.286     

C.308     

D.1029.6 

3.某演唱会检票前若干分钟就有观众开始排队等候入场，而每分钟来的观众人数一

样多。从开始检票到等候队伍消失，若同时开 4个入场口需 50 分钟，若同时开 6 个入场

口则需 30分钟。问如果同时开 7个入场口需几分钟？（   ） 

A.18 分钟 

B.20 分钟 

C.22 分钟 

D.25 分钟 

4.在一条长 12 米的电线上，红、蓝甲虫在 8:20 从左端分别以每分钟 l3 厘米和 11

厘米的速度向右端爬去，黄甲虫则以每分钟 15 厘米的速度从右端向左爬去，红甲虫在什

么时刻恰好在蓝甲虫和黄甲虫的中间？（   ） 

A.8:55     

B.9:00     

C.9:05     

D.9:10 

5.有两个班的小学生要到少年宫参加活动，但只有一辆车接送，第一班的学生坐车

从学校出发的同时，第二班学生开始步行；车到途中某处，让第一班学生下车步行，车
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立刻返回接第二班学生上车并直接开往少年宫。学生步行速度为每小时 4 公里，载学生

时车速每小时 40 公里，空车时 50 公里/小时，要使两个班的学生同时到达少年宫，第一

班的学生应步行全程的（   ）。（学生上下车时间忽略不计） 

A.
7

1
     

B.
6

1
     

C.
4

3
     

D.
5

2
 

6.甲乙两人在 A 点沿 300 米环形跑道背向而行，甲的速度是 20 米/分，乙的速度是

40 米/分，那么，至少(   )分钟后甲乙两人在 A 点相遇。 

A.10 

B.15 

C.20 

D.30 
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高频考点 3  工程问题 

【基本公式】 

工作总量=工作效率×工作时间 

工作效率=工作总量÷工作时间 

工作时间=工作总量÷工作效率 

【解题技巧】 

根据题目给出的不同类型的条件，在方程、比例、赋值法中选择适当方法进行求解。 

 

【经典例题】 

1.甲乙丙完成一个项目，甲需要的工作时间的 1/2 等于乙需要的工作时间的 1/3，还

等于丙需要的工作时间的 3/7。已知丙所用的工作时间比甲多 90 小时，则完成这个项目

一共用（   ）小时？ 

A.1980 

B.1880 

C.1400 

D.1890 

1.【答案】A。解析：根据比例关系设丙参与完成项目的工作时间为 7x，则甲为 6x，

乙为 9x，7x-6x=90，即 x=90 小时，那么总项目需要（6+9+7）×90=1980 小时，故选 A。 

2.某项工程，小王单独做需 15 天完成，小张单独做需 10 天完成。现在两人合做，

但中间小王休息了 5天，小张也休息了若干天，最后该工程用 11天完成。则小张休息的

天数是（   ） 

A.6 

B.2 

C.3 

D.5 

2.【答案】D。解析：小王做了 11－5=6 天，相当于总工程的
5

2

15

6
 ，剩下

5

3
由小

张用 6
10

1

5

3
 天完成，则小张休息了 11-6=5 天，故选 D。 

3.挖一条隧道，甲用 20 天可以完成，乙用 10 天可以完成，如果甲先挖一天，然后

乙接替甲挖一天，再由甲接替乙挖一天……，两人如此交替工作，那么挖完这条隧道共

用多少天？（   ） 

A.14     

B.15     
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C.16     

D.13 

3.【答案】A。解析：根据甲乙完成此项工作的时间，设工作总量为 20，则甲的效率

为 1，乙的效率为 2；甲乙各工作一天，即一个周期的总效率为 1+2=3；20÷3=6…2，即

剩余工作量 2，此部分需甲挖一天，乙挖半天；选项都为整数，故所需总时间为 6×2＋1

＋1=14 天，故选 A。 

4.青蛙从深 16米的水池向上跳，每天白天跳上 7米，夜间下滑 4米，问这只青蛙几

天可以跳出水池？（   ） 

A.6      

B.5      

C.4      

D.3 

4.【答案】C。解析：青蛙每个白天和晚上实际上升 7－4=3 米，跳出水池时一定时

白天向上跳的时候，所以先留出最后一个向上跳的白天，故需（16－7）÷3＋1=4 天可以

跳出水池，故选 C。 

 

【强化训练】 

1.一个产品生产线分为 A、B、C三段，每个人每小时分别完成 10、5、6件，现在总

人数为 71人，要使得完成的件数最大，问：71 人的安排分别是（   ）。 

A.14︰28︰29 

B.15︰31︰25 

C.16︰32︰23 

D.17︰33︰21 

2.A、B、C 三人合作搬运同样的两个仓库的货物，如果单独搬运一个仓库的货物，A

需 10小时，B 需 12 小时，C 需要 15小时。A搬运甲仓库，B搬运乙仓库，同时开始搬运，

C先帮助 A搬运，中途又帮助 B搬运，最后两个仓库同时搬运完。问：C帮助 B搬运共用

多少小时？（   ） 

A.3 小时     

B.4 小时     

C.5 小时     

D.6 小时 

3.某家具厂要在规定的时间内生产一批家具，如果每天生产 140 件，可以提前 3 天

完成，如果莓天生产 120 件，就要多生产 3天才能完成。那么，规定完成的时间是(   )

天？ 

A.30 
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B.33 

C.36 

D.39 
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高频考点 4  排列组合问题 

【基本公式】 

1.排列公式： )1()1(  mnnnAP m

n

m

n   

2.组合公式：
1)1(

)1()1(n




 





mm

mnnn
CC m

n

m

n  

3.计数原理 

①加法原理 

若完成一件事，可以根据某个条件分为几类，且各类情况都能独立完成任务，则需

要将多种情况计算出的结果相加。 

②乘法原理 

若完成一件事，需要划分成多个步骤完成，且每个步骤内的任务之间没有交叉，则

需要将每个步骤计算出的结果相乘。 

【常考题型】 

根据不同题目的问法可以分为以下几类： 

1.相邻：n个不同元素排成一列，要求 m个元素必须相邻； 

2.不相邻：n个不同元素排成一列，要求 m个元素互不相邻； 

3.分堆：将 n 个相同元素分成 m堆，每堆至少一个； 

4.错位重排：例如编号为 1、2、…、n的 n封信，装入编号为 1、2、…、n的 n个

信封，要求每封信和信封的编号不同，问有多少种装法。 

【解题技巧】 

1.解决相邻类问题可使用捆绑法，即把必须相邻的 m个元素，看成一个整体，此时

有 m

m

1mn

1mn AA 


种排法。 

2.解决不相邻类问题可使用插空法，即可以先排好其余的（n-m）个元素，然后将 m

个元素插到（n-m+1）个空中，有 m

1m-n

mn

mn AA 



 种排法。 

3.解决分堆类问题可使用插板法，将 n个相同元素分成 m堆，每堆至少一个，相当

于将（m-1）个木板插到 n个元素所形成的（n-1）空中，有 1m

1nC 

 种分法。 

4.解决错位重排类问题只需记住递推公式即可，令 n 封信的错位重排数为 Dn，则

)D1)(D(nD  ,  1D  ,  0D 1n2nn21   ，一般考试中只考察 n=3、4、5 的情况，
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应记住 D3=2，D4=9，D5=44。 

 

【经典例题】 

1.南阳中学有语文教师 8 名、数学教师 7 名、英语教师 5 名和体育教师 2 名。现要

从以上四科教师中各选出 1名教师去参加培训，问共有几种不同的选法？（   ） 

A.96 种     

B.124 种     

C.382 种     

D.560 种 

1.【答案】D。解析：根据乘法原理可知，共有 8×7×5×2=560 种不同选法，故选 D。 

2.客户经理给公司的 5个客户分别写了一封感谢信，现在他需将 5封不同的信放入 5

个不同的信封中，且每个信封中最多只能放一封信，那么共有（   ）种放法。 

A.240     

B.180     

C.120     

D.100 

2.【答案】C。解析：5封不同的信装入 5个信封里，就是 5封信的全排列，
5

5A =120，

故选 C。 

3.3 名学生和 2名老师站成一排照相，2名老师必须站在一起且不在边上的不同排法

共有（   ）。 

A.12 种 

B.24 种 

C.36 种 

D.48 种 

3.【答案】B。解析：2名老师可以站在一起有 2A2

2  种方法，3名学生排列有 6A3

3 

种，在将老师插入除两头以外的空隙，共有 2个空隙，所以一共有 2×6×2=24 种排法，

故选 B。 

4.一条队伍里原本有 4 位同志，现在有 2 位同志加入到这个队伍中，如果要保证原

来的 4位同志相对位置不变，有多少种选择？（   ） 

A.18 

B.24 

C.30 

D.36 

4.【答案】C。解析：保持 4位同志相对位置不变，先让 1位同志插入队伍，有 5种

插法，再让第 2位同志插入队伍，有 6 种插法，共 5×6=30，故选 C。 
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5.某单位安排五位工作人员在星期一至星期五值班，每人一天且不重复。若甲、乙

两人都不能安排在星期五值班，则不同的排班方法共有（   ）种。 

A.6      

B.36      

C.72      

D.120 

5.【答案】C。解析：题干中要求甲、乙不能安排在星期五，所以优先考虑从其他三

人中选一人安排在星期五，有
1

3C =3 种方法。剩下 4人可安排在星期一到星期四，有 4

4A

种方法，属于分步，用乘法原理，不同的排班方法共有 3× 4

4A =72 种方法，故选 C。 

6.要排一张有 5 个独唱和 3 个合唱的节目表，如果合唱节目不能排在第一个，并且

合唱节目不能相邻，则不同排法的种数是（   ）。 

A.
5

8

3

3 AA      

B.
3

4

5

5 AA      

C.
3

5

5

5 AA      

D.
3

6

5

5 AA  

6.【答案】C。解析：先排独唱节目，有
5

5A 种排法，形成 6 个空档，放入合唱节目

可保证不相邻，但是合唱节目不能排在第一个，所以开头一个空档不能放，剩下 5 个可

用，选出 3个排列，有
3

5A 种排法。根据乘法原理，不同的排法共有
5

5A 3

5A 种，故选 C。 

7.客服部有 3男 2女共 5位员工，现要安排 2人周末值班，且至少要有 1名女员工，

那么，该部门经理共有（   ）种安排方法。 

A.7      

B.6      

C.9      

D.8 

7.【答案】A。解析：至少有 1 名女员工的反面是全是男员工，故共有
2

5C -
2

3C =7

种安排方法。 

 

【强化训练】 

1.篮球比赛中，每支球队上场球员为 5 名，某支篮球队工有 12 名球员，其中后卫 5

名（全明星球员 1 名），前锋 5 名（全明星球员 1 名），中锋 2 名。主教练准备派出双

后卫阵型，且要保证全明星球员都要上场，总共有（   ）种安排方式。 

A.140     

B.60      
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C.70      

D.180 

2.一公司销售部有 4 名区域销售经理，每人负责的区域数相同，每个区域都正好有

两名销售经理负责，而任意两名销售经理负责的区域只有 1 个相同。问这 4 名销售经理

总共负责多少个区域的业务？（   ） 

A.12 

B.8 

C.6 

D.4 

3.在一次银行业高峰论坛上，每个与会者都会与其他与会者恰好握一次手，如果一

共有 15 次握手，那么请问有几个人出席论坛？  

A.10      

B.7      

C.6      

D.8 

4.一排九个座位有六个人坐，若每个空位两边都坐有人，共有多少种不同的坐法？ 

A.720     

B.7200     

C.43200     

D.59280 

5.甲乙丙丁戊进行羽毛球比赛，每人都要比赛一场，目前甲进行了 4 场比赛，乙进

行了 3场，丙是 2 场，丁 1场，则戊进行了（   ）场比赛。 

A.1 

B.2 

C.3 

D.4 

6.计划展出 10幅不同的画，其中 1 幅水彩画，4幅油画，5幅国画，排成一行陈列，

要求同一品种的必须连在一起，那么共有陈列方式的种数为（   ） 

A.
4

4A 5

5A 3

3A     

B.
4

4A 5

5A 2

2A     

C.
10

10A      

D.
9

9A 2

2A  
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高频考点 5  概率问题 

【基本公式】 

1.普通概率 

所有情况可以分成 n个等可能的情形，其中事件 A包括了 m个情形，称事件 A发生

的概率为 P(A)=
n

m
。 

2.多次重复试验概率 

若在一次试验中，事件 A发生的概率为 p，则在 n次独立重复试验中，事件 A发生 k

次的概率为
knkk

n p)(1pCP(k)  。 

【解题技巧】 

关键在于判断概率类型，然后带入公式计算即可。 

 

【经典例题】 

1.某办公室 5 人中有 2 人精通德语。如从中任意选出 3 人，其中恰有 1 人精通德语

的概率是多少？（   ） 

A.0.5     

B.0.6     

C.0.7     

D.0.75 

1.【答案】B。解析：所求为 3

5

2

3

1

2

C

CC 
=

5

3
=0.6，故选 B。 

2.盒子里有红、黄、绿三种颜色的大小相等的球，其中红球有 7 个，黄球有 5 个，

从盒中任意拿出一个球，拿到黄球的可能性为
3

1
，问拿到绿球的可能性是多少？（   ） 

A.
3

1
     

B.
4

1
     

C.
7

1
      

D.
5

1
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2.【答案】D。解析：盒子中黄球有 5个，因任意拿出一个，拿到黄球的可能性为
3

1
，

因此盒中共有小球5÷
3

1
=15个，则绿球有15-7-5=3个，则拿到绿球的可能性为3÷15=

5

1
，

故选 D。 

3.某人向单位圆形状的靶子内投掷一个靶点，连续投掷 4 次，若恰有 3 次落在第一

象限的位置（假设以靶心为坐标原点，水平和竖直方向分别为横、纵坐标轴建立平面直

角坐标系）请你帮他计算一下这种可能性大小为（   ）。 

A.      

B.      

C.      

D.  

3.【答案】A。解析：落在第一象限的概率为 ，未落在第一象限的概率为 ，所以

只有 1次未落在第一象限的概率为 C × × = ，故选 A。 

 

【强化训练】 

1.一个由 4个数字(0-9 之间的整数)组成的密码，每连续两位都不相同，问任意猜一

个符合该规律的数字组合，猜中密码的概率为（   ）。 

A.
5040

1
     

B.
7290

1
     

C.
9000

1
     

D.
10000

1
 

2.从分别写有数字 1，2，3，4，5 的 5 张卡片中任取两张，把第一张卡片上的数字

作为十位数，第二张卡片上的数字作为个位数，组成一个两位数，则组成的数是偶数的

概率是（   ）。 

64

3

64

1

4

1

4

3

4

1

4

3

1

4 4

3
)

4

1
(

3

64

3
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A.
5

1
     

B.
10

3
     

C.
5

2
     

D.
2

1
 

3.小明将一枚硬币连抛 3 次，观察向上的面是字面还是花面，请你帮他计算出有 2

次字面向上的概率是多少？（   ） 

A.
4

1
     

B.
6

1
     

C.
8

3
      

D.
10

1
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高频考点 6  极值问题 

【常考题型】 

1.和定最值 

已知几个量的和一定，求解其中某个量的最大值或最小值的问题 

2.最不利原则 

保证数=最不利情况数+1 

【解题技巧】 

和定最值问题求解最大量的最小值，最小量的最大值，或者是中间某个量的最值时： 

可先构造一个等差数列，再利用盈亏思想去修饰数列，使其满足题意； 

或是结合方程直接构造数列，利用等量关系求解。 

 

【经典例题】 

1.现有 21朵鲜花分给 5人，若每个人都分得鲜花且数量各不相同，则分得鲜花最多

的人最多分得（   ）朵鲜花。 

A.8      

B.9      

C.10      

D.11 

1.【答案】D。解析：若让分得鲜花最多的人鲜花最多，那么应该让其他人的鲜花数

尽量少，又每个人都要分得鲜花，所以最后一个人只让分得 1 朵，又要求每个人分得的

鲜花数量各不相同，所以让后面的四个人分得的花分别为 4、3、2、1朵，此时剩余的 11

朵全部分给第一人，他的花就是最多的，故选 D。 

2.六位小朋友数学考试的平均成绩是 92.5 分，他们的成绩是互不相同的整数，最高

分是 99 分，最低分是 76 分。那么，按分数从高到低居第三位的同学至少得多少分？（   ）  

A.97      

B.96      

C.95      

D.94 

2.【答案】C。解析：总分是 92.5×6=555.要想分数第三的同学得分最少，则其他人

要尽可能高，第一 99，第二就是 98，又知道第六名 76，所以剩余的三四五名的分数总和

=555-99-98-76=282，282÷3=94，三四五名的分数就是 95，94，93，故选 C。 

3.8 个颜色的小球，分别为 2，3，4，5，6，7，8，9 个，现在把它们放在同一袋子

里，需要几次能拿到同颜色的球？（   ） 
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A.7 

B.9 

C.12 

D.5 

3.【答案】B。解析：最不利原则问题，由于拿到两个相同即可，一共八个颜色的球，

最不利情况数为 1×8=8，答案=最不利情况数+1=8+1=9，即最不利情况就是先拿了 8种颜

色的球，各拿一个，8个以后再拿一个必然出现相同颜色的球，故选 B。 

 

【强化训练】 

1.有编号为 1～13 的卡片，每个编号有 4张，共 52张卡片。问至少摸出多少张，就

可保证一定有 3张卡片编号相连？（   ） 

A.27 张 

B.29 张 

C.33 张 

D.37 张 

2.从 1、2、3、4.......、12 这 12 个自然数中，至少任选几个，就可以保证其中一

定包括两个数，它们的差是 7？（   ） 

A.7 

B.10 

C.9 

D.8 

3.某银行于近期举办了“最美员工”活动，要从 12名候选员工中投票评选“最美员

工”，若每位投票人必须从这 12 名优秀青年员工中任选三位投票，则该银行至少要有多

少投票人参加评选，才能保证有 10位投票人投了相同的三位优秀青年员工的票？（   ）  

A.1978     

B.1980     

C.1981     

D.1979 
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高频考点 7  和差倍比问题 

【基本公式】 

1.和倍关系（已知两个数之和以及之间的倍数关系，求这两个数） 

和÷（倍数+1）=小数     

小数×倍数=大数 

2.差倍关系（已知两个数之差以及之间的倍数关系，求这两个数） 

差÷（倍数-1）=小数     

小数×倍数=大数 

3.和差关系（已知两个数之和与差，求这两个数） 

（和+差）÷2=大数     

（和-差）÷2=小数 

4.比例问题 

分量÷总量=所占比例     

分量÷所占比例=总量 

【解题技巧】 

情况比较复杂时，可应用方程法进行求解； 

利用题干数字特征，尤其是含分数、百分数的题目，可以结合选项排除。 

 

【经典例题】 

1.甲乙丙丁四位同学参加某考试，成绩统计如下：甲、乙、丙的平均成绩为 123 分，

乙、丙、丁的平均成绩为 127 分，甲、丁的平均成绩为 140 分，则丁的成绩为（   ）。 

A.125 分     

B.130 分     

C.134 分     

D.146 分 

1.【答案】D。解析：甲比丁总成绩少（127-123）×3=12 分，所以丁的成绩为（140×2+12）

÷2=146 分，故选 D。 

2.孙某共用 24000 元买进甲、乙股票若干，在甲股票升值 15%、乙股票下跌 10%时全

部抛出，共赚到 1350 元，则孙某最初购买甲、乙两支股票的投资比例是（   ）。 

A.5∶3     

B.8∶5     

C.8∶3     

D.3∶5 
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2.【答案】A。解析：设购买甲股票 x元，则购买乙股票（24000-x）元，故 15%x-10%

（24000-x）=1350，解得 x=15000，故乙股票为 24000-15000=9000 元，二者之比为 15000∶

9000=5∶3，故选 A。 

3.甲、乙两校共有毕业生 180 人，两校各买了一批纪念册，给本校毕业生每人一本

后，甲校余 116 本，乙校余 114 本。经研究两校各向彼校毕业生每人送一本纪念册，送

后甲校还比乙校多剩 10本。甲校的毕业生人数比乙校的毕业生人数多多少人?(   ) 

A.20 人 

B.16 人 

C.10 人 

D.8 人 

3.【答案】D。解析：最后甲乙两校共剩 116+114－180=50 本，甲校比乙校多剩 10

本,则甲校剩(50+10)÷2=30 本，乙校剩 20本。甲校毕业生人数为 114-20=94，乙校毕业

生人数为 116-30=86，故甲校毕业生人数比乙校多 94-86=8 人，故选 D。 

 

【强化训练】 

1.甲、乙、丙、丁 4 个数，每次去掉其中的一个算剩余 3 个的平均数，得到的结果

分别是 166，168，170，171，这 4个数的平均数是（   ）。 

A.168.75     

B.168.25     

C.170.25     

D.167.5 

2.一扇玻璃门连门框带玻璃共重 80公斤，如果门框和玻璃的材质都不变但将玻璃厚

度增加 50%，重量将达到 105 公斤。则门框重多少公斤？（   ）  

A.20      

B.25      

C.30      

D.35 

3.甲、乙两人在银行都有存款，已知甲有存款 160 万元，若甲取出存款的 75%，乙取

出存款的 1/3，则甲的余款是乙余款的一半，那么乙原来在银行的存款有（   ）万元。 

A.150     

B.200     

C.100     

D.120 
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4.甲乙二人协商共同投资，甲从乙处取了 15000 元，并以两人名义进行了 25000 元

投资，但由于决策失误，只收回了 10000 元，甲由于过失在己，愿意主动承担
2

3
的损失，

问收回的投资中乙将分得多少钱？（   ） 

A.10000     

B.9000     

C.6000     

D.5000 

5.有红黄蓝三种颜色的气球，红气球和黄气球合在一起共 27个，黄气球和蓝气球合

在一起共 32 个，红气球和蓝气球合在一起共 29 个，问三种颜色的球中数量相差最大的

是多少个？（   ） 

A.2 个     

B.3 个     

C.4 个     

D.5 个 

6.一个游轮上的座位分成两部分，头等舱 50 个座位，普通舱 150 个座位，如果 20%

的头等舱和 30%的普通舱座位坐满，那么整个游轮的座位空置率是（   ）。 

A.25.5%     

B.72.5%     

C.27.5%     

D.40.5% 
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高频考点 8  容斥问题 

【解题技巧】 

一般利用公式法即可求解相关问题，公式如下： 

二者容斥： BABABA    

三者容斥： CBACACBBACBACBA    

 

【经典例题】 

1.某学校有 136 名教师，90 人省级以上优秀，60 人市级以上优秀，24人兼有两者优

秀，问：既没有省级优秀又没有市级优秀的人数是多少？（   ） 

A.20 

B.16 

C.10 

D.26 

1.【答案】C。解析：根据二者容斥公式可知，两者都没有的人数为 136-（90+60-24）

=10 人，故选 C。 

2.一个班里有 30 名学生，有 12人会跳拉丁舞，有 8人会跳肚皮舞，有 10人会跳芭

蕾舞。问至多有几人会跳两种舞蹈？（   ） 

A.12 人 

B.14 人 

C.15 人 

D.16 人 

2.【答案】C。解析：由三者容斥公式可知，为使跳两种舞蹈的人数最多，则应让只

跳一种舞蹈的人数最少、会跳三种舞蹈的人数最少，可以都为 0。设会跳拉丁舞和肚皮

舞的人数、会跳拉丁舞和芭蕾舞的人数、会跳肚皮舞和芭蕾舞的人数分别是 a、b、c，则

a＋b=12、a＋c=8、b＋c=10，解得 a=5、b=7、c=3，则至多有 5＋7＋3=15 人会跳两种

舞蹈，故选 C。 

 

【强化训练】 

1.张三和李四参加同一个公司的笔试招聘，共有 60道题。张三答对的题目占题目总

数的四分之三，李四答对了 42题，两人都答对的题目占题目总数的三分之二，那么两人

都没有答对的题目共有（   ）道。 

A.45      

B.40     

C.15     

D.13 
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2.某企业举行迎新年联欢晚会，节目单上有三类节目，唱歌类的节目有 12 个，舞蹈

类的节目有 8 个，小品类的节目有 6 个。其中有 6 个节目同属于唱歌类和舞蹈类，有 4

个节目同属于唱歌类和小品类，有 2 个节目同属于舞蹈类和小品类，还有 1 个节目同属

于唱歌类、舞蹈类和小品类。请问节目单上共（   ）个题目。 

A.18      

B.15      

C.21      

D.12 
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高频考点 9  几何问题 

【基本公式】 

1.周长公式 

正方形 C 正方形=a2；长方形 C 长方形=2（a+b）；圆形 C 圆=2πr 

2.面积公式 

正方形 S 正方形=a2；长方形 S 长方形=ab；圆形 S 圆=πr
2
 

三角形 S 三角形= ah
2

1
；平行四边形面积 S 平行四边形=ah 

梯形面积 S 梯形= b)h(a
2

1
 ；扇形面积 S 扇形=

2πr
360

n




 

3.表面积公式 

正方体的表面积=6a2；长方体的表面积=2ab+2bc+2ac 

球体的表面积=4πr2；圆柱体的表面积=2πr2+2πrh 

4.体积公式 

正方体的体积=a3；长方体的体积=abc；球体的体积=
3πr

3

4
； 

圆柱体的体积= hπr2 ；圆锥体的体积= hπr
3

1 2
 

【几何特性】 

1.三角形不等性质 

在三角形中，两边之和大于第三边，两边之差小于第三边。 

2.几何最值理论： 

①平面图形中，若周长一定，越接近于圆，面积越大； 

②平面图形中，若面积一定，越接近于圆，周长越小； 

③立体图形中，若表面积一定，越接近于球，体积越大； 

④立体图形中，若体积一定，越接近于球，表面积越小。 

3.几何图形比例关系 

若将一个图形尺度扩大到原来的 N 倍，则：对应角度不变；对应周长变为原来的 N

倍；面积变为原来的 N2 倍；体积变为原来的 N3倍。 

 

【经典例题】 

1.圆的半径增加一倍，它的面积增加（   ）倍？ 

A.1     B.2     C.3     D.4 
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1.【答案】C。解析：圆的半径增加 1倍，即变为原来的 2倍，根据圆面积公式 S圆

=πr
2
，可知，半径变为原来 2倍，面积变为原来 2

2
=4 倍，即面积增加 3倍，故选 C。 

2.把一个长 18米宽 6米高 4米的大教室用厚度为 25厘米的隔墙分为 3个活动室(隔

墙砌到顶)，每间活动室的门窗面积都是 15 平方米。现在用石灰粉刷 3 个活动室的内墙

壁和天花板，平均每平方米用石灰 0.2 千克，那么，一共需要石灰多少千克?（   ） 

A.68.8 

B.74.2 

C.83.7 

D.59.6 

2.【答案】A。解析：三个活动室各自的内墙面积为 6×4×6＋17.5×4×2＝284，天

花板面积为 17.5×6＝105，门窗面积为 15×3＝45，3 个活动室的内墙与天花板面积减去

门窗后的面积为 284＋105－45=344，则使用石灰的重量为 344×0.2=68.8 千克，故选 A。 

3.有一个长方体容器，长 40 厘米，宽 30厘米，高 10 厘米，里面的水深 6厘米（最

大面为底面）。如果把这个容器盖紧，再竖起来（最小面为底面），里面的水深是多少

厘米？（   ） 

A.15 厘米 

B.18 厘米 

C.24 厘米 

D.30 厘米 

3.【答案】C。解析：最大面为 40×30 平方厘米，则水的体积是 40×30×6 立方厘

米，最小面是 30×10 平方厘米，则水深是（40×30×6）÷（30×10）=24 厘米，故选 C。 

 

【强化训练】 

1.一个边长为 16 厘米的等边三角形，依次连接三边的中点得到第二个等边三角形，

这样继续下去可得到第三个、第四个、第五个，问第五个等边三角形的面积是多少平方

厘米？（   ） 

A.     B.     C.     D.3 

2.如下图所示，正方形 ABCD 的边长为 5cm，AC、BD 分别是以点 D和点 C为圆心、5cm

为半径作的圆弧。问阴影部分 a的面积比阴影部分 b小多少？（   ）（π取 3.14） 

 

 

A.13.75cm2 

4

3

2

3

2

1
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B.14.25cm
2
 

C.14.75cm
2
 

D.15.25cm2  
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第二章  思维策略 

高频考点 1  算式求值 

【常考题型】 

1.凑整 

把一些数凑成整一、整十、整百再计算 

2.拆分 

把一个数写成两个数或多个数的和差积的形式再计算 

3.提取公因数 

将算式中各项的公因数提取出来，剩下的部分进行加减运算后得到较易计算的数字，

以达到简化计算的目的 

4.整体代换 

当算式中各项有相同部分时，将相同部分用字母表示，简化计算 

5.整除 

可以运用整除的传递性、可加减性来确定答案 

6.分数裂项 

当分数的分母可以写为两个不为 1 的整数的乘积时，这个分数可以写成这两个整数

为分母的两个分数的差 

 

【经典例题】 

1.  2008+2007-2006-2005+2004+2003-2002-2001+…+4+3-2-1=（    ） 

A.0 

B.1 

C.2007 

D.2008 

1.【答案】D。解析： 

解法一：2008+2007-2006-2005+2004+2003-2002-2001+…+4+3-2-1 

=（2008+2007-2006-2005）+（2004+2003-2002-2001）+…+（4+3-2-1） 

=4+4+…+4 

若干个 4相加，结果大于 0且能被 4整除，故选 D。 

解法二：2008+2007-2006-2005+2004+2003-2002-2001+…+4+3-2-1 

=2008+（2007-2006-2005+2004）+（2003-2002-2001+2000）+…+（3-2-1） 

=2008+0+0+……+0=2008 

故选 D。 
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2.  2×22+23×23+24×24-25×25=(    ) 

A.524 

B.520 

C.420 

D.522 

2.【答案】A。解析：把 25×25 看成（24+1）2，可得原式=23×23-4-1=524；此过程

可以不全部计算，用尾数法判定尾数为 4即可，故选 A。 

3.  2+4+8+10+14+16+20+22+……+50+52+56+58+60=(   ) 

A.460 

B.580 

C.660 

D.780 

3.【答案】C。解析：原式除了 60，可分成两个等差数列，即 2，8，14···56 一

组，共 10 项；4，10，16···58一组，共 10项。等差数列求和公式=（首项+尾项）×

项数/2，带入可得，前一个数列和为 290，后一个为 310，290+310+60=660，故选 C。 

4.  999999×999999+1999999=(   )  

A.1000000000000 

B.100000000000 

C.10000000000 

D.1000000000 

4.【答案】A。解析： 

999999×999999+1999999 

=999999×999999+999999+1000000 

=999999×（1+999999）+1000000 

=1000000×999999+1000000 

=1000000×（999999+1） 

=1000000×1000000 

=1000000000000．故选 A。 

5.
32

1

21

1





+ …+

20142013

1


=（   ） 

A.
3

2
     

B.
2015

2014
     

C.
2014

2013
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D.
6

5
 

5.【答案】C。解析： 

原式=1- + - +…+ - =1- = ，故选 C。 

 

【强化训练】 

1. 357×0.49+672+357×0.2+327+357×0.31+2=（    ） 

A.1358     

B.2013     

C.2012     

D.1537 

2. 9999×2223+3333×3334=（   ）。 

A.23437629    

B.33330000    

C.35367659    

D.33339999 

3. 
5×2

3
+

7×5

2
+

11×7

4
+

16×11

5
+

22×16

6
+

29×22

7
+

29

1
=（   ）。 

A.
2

1
     

B.
3

1
      

C.
3

2
     

D.1 

4.若任意正整数 x和 y，定义 2x y x y   ， xx y y  ，则1 (2 3)  （   ）。 

A.10      

B.11      

C.64      

D.81 

 

 

  

2

1

2

1

3

1

2013

1

2014

1

2014

1

2014

2013
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高频考点 2  不定方程 

【解题技巧】 

不定方程即未知数个数大于方程个数的方程 

可以根据数字的整除特性或通过计算尾数来求解符合题意的答案 

 

【经典例题】 

1.某居民小区决定投资 15 万元修建停车位，据测算，修建一个室内车位的费用为

5000 元，修建一个室外车位的费用为 1000 元，考虑到实际因素，计划室外车位的数量不

少于室内车位的两倍，也不多也不多远室内车位的三倍，这笔投资最多可建车位的数量

为（   ）。 

A.78 

B.74 

C.72 

D.70 

1.【答案】B。解析：设建室内车位 x 个，室外车位 y个。则 0.5x+0.1y=15；2x≤y≤3x。

解得(150/8)≤x≤(150/7)。因为 x 是正整数，所以 x=19、20、21。当 x=19 时，y=55；

当 x=20 时，y=50；当 x=21 时，y=45。所以，最多是 19+55=74，故选 B。 

2.某班级去超市采购体育用品时发现买 4 个篮球和 2 个排球共需 560 元，而买 2 个

排球和 4个足球则共需 500 元。问如果篮球、排球和足球各买 1个，共需多少元？（   ） 

A.250 元 

B.255 元 

C.260 元 

D.265 元 

2.【答案】D。解析：设篮球、排球、足球的单价分别为 x元/个、y元/个、z元/个，

依题意可得：4x＋2y=560……①，2y＋4z=500……②，①＋②得：4x＋4y＋4z=560＋

500=1060，所以 x＋y＋z=1060÷4=265 元，即如果篮球、排球和足球各买 1个，共需 265

元，故选 D。 

 

【强化训练】 

动物园搬迁，工装载 137 笼动物，大货车的载重量是 5 笼，小货车到载重量是 2笼，

大货车与小货车每车次到耗油量分别是 10 公升和 5公升，问最少耗油多少？（    ） 

A.275 

B.280 

C.285 

D.290  
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高频考点 3  折剪绳子 

【基本公式】 

M×2n+1，M 是剪断的次数，n 是折叠次数 

 

【经典例题】 

1.一根绳子对折三次后，从中剪断，共剪成（   ）段绳子。 

A.9      

B.6      

C.5      

D.3 

1.【答案】A。解析：这是一道折绳剪绳问题。直接根据公式 M×2n+1，代入数据，

得共剪成 31 2 1  段，也就是 9段。故选 A。 

 

【强化训练】 

1.把一根绳子对折四次，然后把对折后的绳子从中间剪两刀剪开，这根绳子总共被

剪成几小段？（   ） 

A.33      

B.32      

C.17      

D.16 

2.把一根绳子对折三次，然后把对折后的绳子从中间剪三刀剪开，这根绳子总共被

剪成几小段？（   ） 

A.25     

B.33      

C.35      

D.39 
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高频考点 4  智力推理 

【常考题型】 

1.条件推理： 

根据题干条件进行直接推理或根据隐含条件进行合理推导 

2.操作推理： 

根据题目给出的操作过程，分析其中关键，找到最佳操作方法 

3.综合推理： 

借助代数工具或图形等进行推理 

 

【经典例题】 

1.四年级一班选班长，每人投票从甲、乙、丙三个候选人中选一人，已知全班共有

52 人，并且在计票过程中的某一时刻，甲得到 17票，乙得到 16 票，丙得到 11 票。如果

得票最多的候选人将成为班长，甲最少再得多少张票就能够保证当选？（   ） 

A.1 张 

B.2 张 

C.4 张 

D.8 张 

1.【答案】C。根据题干分析，已经有 44 张选票，余 8 张。从题目中目前情况看，

丙处于劣势，所以不用考虑丙了，就是甲和乙的对决，此时，甲比乙多 1 张，就是说，

只要甲再得到的票数不少于乙，甲就一定当选，也就是余下的 8 张平分给甲和乙，即 4

张，52-17-16-11=8 张，8÷2=4 张，甲至少再得 4张票一定能够当选，故选 C。 

2.  30 人围坐在一起轮流表演节目.他们按顺序从 1到 3依次不重复地报数，数到 3

的人出来表演节目，并且表演过的人不再参加报数，那么在仅剩一个人没表演过节目的

时候，共报数多少人次?.（   ） 

A.77 

B.57 

C.117 

D.87 

2.【答案】D。仅剩余 1 个人没有表演节目，即已经有 29 人表演过节目，每 3 人次

报数中有 1人会表演节目，29人表演过节目需要报数 29×3＝87 人次，故选 D。 
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【强化训练】 

1.某条公交线路上共有 10 个车站，一辆公交车在始发站上了 12 个人，在随后每一

站上车的人数都比上一站少 1 人。到达终点站时，所有乘客均下了车。如果每个车站下

车乘客数相同，那么有多少人在终点站下车？（   ） 

A.7      

B.9      

C.10      

D.8 

2.两家工厂生产相同规格的运动上衣和运动裤，A 厂每月用 12 天生产运动上衣，18

天生产运动裤，每月总共可生产 8640 套运动服。B 厂每月用 16 天生产运动上衣，14 天

生产运动裤，每月能够生产 6720 套运动服。两家厂商为提高效率联合生产后，每月（按

30 天计算）最多能够生产多少套运动服？（   ） 

A.15360     

B.16780     

C.17280     

D.21600 

3.某市 2009 年末汽车保有量为 50 万辆，预计此后每年报废上一年末汽车保有量的

5%，并且每年新增汽车数量相等，如要求该市汽车保有量不超过 200 万辆，那么每年新

增汽车数量不应超过多少万辆？（   ） 

A.2.5     

B.5      

C.7.5     

D.10  

4.有一排长椅总共有 65个座位，其中已经有些座位上有人就座。现在又有一人准备

找一个位置就座，但是此人发现，无论怎么选择座位，都会与已经就座的人相邻。问原

来至少已经有多少人就座？ （   ） 

A.13      

B.17      

C.22      

D.33 

5.用数字 0、1、2（既可全用也可不全用）组成的非零自然数，按从小到大排列，问

“1010”排在第几个？（   ） 

A.30 个     

B.31 个     

C.32 个     

D.33 个  
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第三章  资料分析 

高频考点 1  增长 

【基础知识】 

1.基期：统计中计算指数或变化情况等动态指标时，作为参照标准的时期 

基期值：描述基期的具体数值 

2.现期：相对基期而言，与基期相比较的时期 

现期值：描述现期的具体数值 

3.增长量：现期值相对于基期值的绝对变化量 

4.增长率：现期值相对于基期值的相对变化量 

5.同比：与题干中较长时间单位的上一个统计周期的相同时期相比（大多数是与上

一年同一时期相比） 

6.环比：与题干中较短时间单位的上一个统计周期相比； 

【基本公式】 

增长量=现期值－基期值 

现期值=基期值+增长量 

基期值=现期值－增长量 

增长率= %100
基期值

增长量
= %100

基期值

现期值－基期值
= 1－
基期值

现期值
 

增长量=基期值×增长率= 增长率
增长率

现期值


1
 

现期值=基期值×(1+增长率) 

基期值=
增长率

现期值

1
 

间隔增长率：如果第二期和第三期的增长率分别为 r1和 r2，那么第三期相对于第一

期的增长率 r=r1+r2+r1×r2 
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【经典例题】 

1.2013 年 1～2月，我国实现城市维护建设税 634 亿元，同比增长 8.5%；营业税 3349

亿元，同比增加 414 亿元，增长 14.1%，主要是房地产市场成交额增加带动房地产营业税

相应增加；房地产企业所得税 479 亿元，增长 31.4%。属于地方税种的土地增值税实现收

入 515 亿元，同比增长 42.1%；契税 487 亿元，同比增长 31.6%；城镇土地使用税 233 亿

元，同比增长 2%；耕地占用税 175 亿元，同比增长 7%。 

问题：下列税种在 2013 年 1~2 月税收中同比净增加额最大的是（   ） 

A.土地增值税         

B.契税 

C.城市维护建设税        

D.房地产企业所得税 

1.【答案】A。解析：2013 年 1~2 月土地增值税同比净增加额为
%1.421

515


×42.1%，

契税为
%6.311

487


×31.6%，城市维护建设税为

%5.81

634


×8.5%，房地产企业所得税为

%4.311

479


×31.4%，显然，最大的是土地增值税，故选 A。 

2. 

表 2014 年某省各种运输方式完成运输量 

 

问题：该省的下列各项指标中，2014 年同比增速最快的是（   ） 

A.铁路货运量         

B.民航货运量 

C.铁路旅客周转量        

D.公路货物周转量 

2.【答案】C。解析：由表格知，四个选项的同比增速分别为 3.7%、7.9%、15%、12.3%，

故选 C。 

3.2010 年，某省电子信息业实现利润 100.37 亿元，增长 70.5%；机械装备业实现利

润 211.87 亿元，增长 44.8%；石油化工业实现利润 146.07 亿元，增长 67.9%。 

问题：在①电子信息②机械装备③石油化工三大主导产业中，2009 年实现利润排名

正确的是（   ） 
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A.②>③>①         

B.②>①>③ 

C.③>②>①         

D.③>①>② 

3.【答案】A。解析：①2009 年电子信息实现利润
%5.701

37.100


，②2009 年机械装备

实现利润
%8.441

87.211


，③2009 年石油化工实现利润

%9.671

07.146


。比较三个分式大小，可

知②>③>①，故选 A。 

4.2010 年上半年，全国原油产量为 9848 万吨，同比增长 5.3%，上年同期为下降 1%。

进口原油 11797 万吨（海关统计），增长 30.2%。原油加工量 20586 万吨，增长 17.9%，

增速同比加快 16.4 个百分点。成品油产量中，汽油产量增长 6%，增速同比减缓 7.9 个百

分点；柴油产量增长 28.1%，增速同比加快 15.8 个百分点。 

问题：2010 年上半年全国原油产量比 2008 年同期约增长了： 

A.1.8%     

B.4.2%     

C.6.3%     

D.9.6% 

4.【答案】B。解析：由“2010 年上半年，全国原油产量为 9848 万吨，同比增长 5.3%，

上年同期为下降 1%”可知，2010 年上半年全国原油产量比 2008 年同期增长了（1+5.3%）

×（1-1%）-1，答案应该略小于（1+5.3%）-1=5.3%，故选 B。 
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高频考点 2  比重 

【基础知识】 

比重：部分在整体中所占的比例 

比重=
整体

部分
 

【常考题型】 

1.基期比重的计算 

某部分现期值为 A，增长率为 a%，整体现期值为 B，增长率为 b%，则 

基期比重=
a%1

b%1

B

A




  

2.比重变化量的计算 

某部分现期值为 A，增长率为 a%，整体现期值为 B，增长率为 b%，则 

现期比重－基期比重=
a%1

b%a%

B

A




  

3.判断比重的变化 

部分增长率＞整体增长率，部分占整体的比重增大； 

部分增长率＝整体增长率，部分占整体的比重不变； 

部分增长率＜整体增长率，部分占整体的比重减小； 

 

【经典例题】 

1.2009 年末，我国就业人员总量达到 77995 万人，比 2005 年末增加了 2170 万人。

随着城市化和工业化进程的不断推进，城镇吸纳就业的能力增强，促进了乡村富余劳动

力向城镇的转移。2005 年到 2009 年，城镇就业人员总量由 27331 万人增加到 31120 万人；

乡村就业人员总量由 48494 万人减少到 46875 万人。2009 年末，城镇私营个体就业人员

为 9789 万人，比 2005 年增加了 3553 万人。 

问题：我国 2005 年城镇就业人员占就业人员的比重为（   ） 

A.8%     

B.24%     

C.36%     

D.42% 

1.【答案】C。解析：所求为
217077995

27331


≈

75800

27331
=3x%，故选 C。 
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2.2009 年国内旅游人数 87782 万人次，比上年增长 12%；国内旅游收入 3878 亿元，

比上年增长 10.1%。境外入境人数 9791 万人次，比上年增长 19.7%；香港、澳门和台湾

同胞 8447 万人次，比上年增长 8.6%。在入境旅游者中，过夜人数 3680 万人次，比上年

增长 11%。国际旅游外汇收入 204 亿美元，比上年增长 14.6%。全年国内出境人数达 1660

万人次，比上年增长 36.8%，其中因私出境 1006 万人次，比上年增长 44.9%。 

问题：2008 年因私出境人数占国内出境人数的比重约是（   ） 

A.76%     

B.57%     

C.63%     

D.81% 

2.【答案】B。解析：所求为
1660

1006
×

449.1

368.1
<

1660

1006
=

830

503
=60.x%，故选 B。 

3.2015 年，我国出口纺织品、服装 2912 亿美元，同比下降 4.8%。按出口商品类型

看，纺织品出口 1153 亿美元，同比下降 2.3%；服装出口 1759 亿美元，同比下降 6.4%。

按出口对象看，对美国出口额同比增长 6.7%，对欧盟出口额同比下降 9.3%，对日本出口

额同比下降 11.6%，对东盟出口额同比下降 0.8%。 

问题：在美国、欧盟、日本和东盟四大主要贸易伙伴中，2015 年我国纺织品、服装

对其出口额占当年我国纺织品、服装出口总额比重低于 2014 年水平的有（   ） 

A.仅东盟          

B.美国和东盟 

C.欧盟和日本         

D.欧盟、日本和东盟 

3.【答案】C。解析：当 2015 年贸易伙伴出口额增速低于全国出口纺织品、服装出

口额增速时，占比较 2014 年下降，根据材料可知，低于全国（-4.8%）的只有欧盟（-9.3%）

和日本（-11.6%），故选 C。 

4. 

 

图 2008～2012 年中国货物进出口状况 

问题：2008～2012 年，中国货物进口额占当年货物进出口总额比重最大的是（   ） 
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A.2008 年    

B.2009 年    

C.2010 年    

D.2011 年 

4.【答案】D。解析：中国货物进口额占当年货物进出口总额比重 2008 年为

1430711326

11326


，2009 年为

1201610059

10059


，2010 年为

1577813962

13962


，2011 年为

1898417435

17435


，四个数中最大的是

1898417435

17435


，故选 D。 
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高频考点 3  平均数 

【基础知识】 

平均数=
份数

总量
 

【常考题型】 

1.平均增长量的计算 

某个量的初期値期值为 A，末期值值为 B，增长次数为 n，平均增长量为 x，则 

A+nx=B ；平均增长量 x=
n

AB
 

2.平均增长率的计算 

某个量的初期値期值为 A，末期值值为 B，增长次数为 n，平均增长率为 r，则 

A(1+r)n=B ；平均增长率 r=
nA

A-B
1

A

B
n 

 

 

【经典例题】 

1. 

 

图 1 2007～2011 年全国发电设备装机容量情况 
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图 2 2007～2011 年全国全口径发电量情况 

问题：2008～2011 年，我国平均每单位发电设备装机容量的发电量比上年高的年份

有几个？（   ） 

A.1      

B.2      

C.3      

D.4 

1.【答案】B。解析：当发电量的增长率大于装机容量时，平均每单位发电设备装机

容量的发电量高于上年，比较两图中的增长率数据可知，2010、2011 年符合要求，故选

B。 

2. 

表 某市 2013 年 1～3 月规模以上文化创意产业情况 

 
当期收入

（亿元） 

同比增长

（%） 

从业人员

平均人数 

（万人） 

同比增长

（%） 

合计 1927.3 8.0 102.8 3.8 

文化艺术 41.1 9.5 3.6 2.1 

新闻出版 141.6 6.8 10.5 -0.7 

广播、电视、电影 158.7 9.5 4.7 2.3 

软件、网络及计算机服务 714.9 7.5 51.4 8.1 

广告会展 216.1 1.1 6.4 2.9 

艺术品交易 173.4 24.0 1.3 7.5 

设计服务 77.2 6.2 8.0 7.5 

旅游、休闲娱乐 157.6 25.4 8.0 -1.7 

其他辅助服务 246.7 -0.4 8.9 -8.7 

问题：以下各项中，2013 年第一季度平均每名从业人员创造的收入均高于上年水准

的是（   ） 
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A.广播、电视、电影，艺术品交易，设计服务 

B.文化艺术，软件、网络及计算机服务，艺术品交易 

C.新闻出版，广播、电视、电影，旅游、休闲娱乐 

D.新闻出版、广告会展、其他辅助服务 

2.【答案】C。解析：2013 年第一季度平均每名从业人员创造的收入高于上年水准即

各产业收入的增长率高于从业人员平均人数的增长率。根据表格第三、五列可知，符合

的有文化艺术，新闻出版，广播、电视、电影，艺术品交易，旅游、休闲娱乐，其他辅

助服务，故选 C。 

3. 

 

图 建市以来某市主要年份非公有制经济总量示意图 

问题：2011-2015 年间，该市非公有制经济增加值增长量大于 2005-2010 年平均值的

年份有（   ）个。 

A.2      

B.3      

C.4      

D.5 

3.【答案】D。解析：根据条形图可知，2005-2010 年该市增加值平均增长量为

5

06.6401.169 
≈21亿元，简单估算 2011-2015 年间的增长量，均符合题意，故选 D。 
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4. 

表 中国私营企业基本状况（1990-2010 年） 

 

问题：关于我国私营企业的情况，1990 年到 2010 年平均增长速度最快的是（   ） 

A.注册资本总额        

B.雇用工人数 

C.私营企业户数        

D.缴纳税金 

4.【答案】D。解析：各项指标 1990 年到 2010 年平均增长速度为 1990-2010

1990

2010

年数量

年数量

-1，因此只需比较各指标
年数量

年数量

1990

2010
即可。A 项为

95.2

192000
，B 项为

147.8

7623.6
，C 项为

9.8

845.5
，D项为

2

8202.1
，比较可知 D项最大，故选 D。 
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高频考点 4  倍数和翻番 

【基础知识】 

倍数=
某个量B

某个量A
 

翻番：翻 n番就是 2
n
倍 

A 是 B的几倍=
B

A
 

A 比 B多几倍= 1-
B

A

 

 

【经典例题】 

1.2012 年，城镇居民和农村居民收入最高的均为上海，分别达到 40188 元和 17804

元，北京排名第二，城镇居民人均可支配收入为 36469 元，农村人均纯收入 16476 元。

从收入高低对比来看，2012 年，我国城乡居民高收入家庭（最高 20%收入家庭）人均年

收入为 43797.5 元；低收入家庭人均年收入只有 1587.7 元。 

问题：2012 年我国城乡居民高收入家庭人均年收入是低收入家庭的（   ） 

A.29.6 倍         

B.28.6 倍  

C.27.6 倍          

D.30.6 倍 

1.【答案】C。解析：由材料可知，我国城乡居民高收入家庭人均年收入为 43797.5

元，低收入家庭的为 1587.7 元，则所求为 43797.5÷1587.7 27.x
158

4380

1580

43800
 ，

只有 C项满足，故选 C。 
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2. 

 

图 经常项目人民币结算金额（亿元） 

问题：2011 年和 2010 年相比，我国经常项目人民币结算金额大约（   ） 

A.翻了一番         

B.增长二倍 

C.翻了两番         

D.增长四倍 

2.【答案】C。解析：根据柱形图，
5063

20808
≈

5

21
≈4，相当于翻了两番，增长三倍，

故选 C。 
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高频考点 5  经典术语 

【基础知识】 

1.国内生产总值和三次产业 

国内生产总值(简称 GDP)是指在一定时期内(一个季度或一年)，一个国家或地区的

经济中所生产出的全部最终产品和劳务的价值，常被公认为衡量国家经济状况的最佳指

标。 

国民生产总值(简称 GNP)是指一国国民所拥有的全部生产要素在一定时期内所生产

的最终产品的市场价值。 

第一产业是指农业(包括农业、林业、牧业、渔业等)。 

第二产业是指工业(采矿业，制造业，电力、燃气及水的生产和供应业)和建筑业。 

第三产业是指除第一、二产业以外的其他产业，即不生产物质产品的服务业。 

产业增加值是指在一定时期内产业的增加值，包括工业增加值，即工业企业生产过

程中新增加的价值。 

一个在美国工作的中国公民的收人要计人中国的 GNP 中，不计人中国的 GDP 中，而

计人美国的 GDP 中。 

国内生产总值(GDP)由第产业、第二产业第三产业增加值构成，其中第三产业增加值

占国内生产总值的比重是一个重要的统计指标，它反映个国家或地区所处的经济发展阶

段，反映经济发展的总体水平。 

2.进出口和贸易顺逆差 

进口是指从别的国家、地区购进商品。 

出口是指将国内的货物或技术输出到国外的贸易行为。 

净出口是指出口产品价值与进口产品价值的差额。 

顺差是指在特定年度某国的出口贸易总额大于进口贸易总额。 

逆差是指在特定年度某国的进口贸易总额大于出口贸易总额。 

3.基尼系数和恩格尔系数 

基尼系数是用来衡量收人差异状况的指标，是介于 0-1 之间的数，基尼系数越大，

表示贫富差距越悬殊。 

恩格尔系数是指食品支出总额(生活必需品，非奢侈品)占家庭或个人消费支出总额

的比重。通常情况下恩格尔系数越低，表示该国家或者该地区越富裕。 

恩格尔系数=食品支出金额÷总支出金额×100%。 

一般来说，我国同时期城镇的恩格尔系数要低于农村的恩格尔系数。 
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4.拉动增长率：整体中某部分的增量带动整体增长的百分比，一般用百分点表示 

拉动增长率= %100
基期值

某部分的增量
 

5.贡献率：整体中某部分的增量占整体增量的比重 

贡献率=
整体的增量

某部分的增量
 

 

【强化训练】 

根据资料，回答问题。 

（一）截至 2014 年 12 月底，全国实有各类市场主体 6932.22 万户，比上年增长

14.35%，增速较上年同期增加 4.02 个百分点；注册资本（金）129.23 万亿元，比上年末

增长27.70%。其中，企业 1819.28 万户，个体工商户 4984.06 万户，农民专业合作社 128.88

万户。 

2014 年，全国新登记注册市场主体 1292.5 万户，比上年同期增加 160.97 万户；注

册资本（金）20.66 万亿元，比上年同期增加 9.66 万亿元。其中，企业 365.1 万户，个

体工商户 896.45 万户，农民专业合作社 30.95 万户。 

2014 年，新登记注册现代服务业企业 114.10 万户，同比增长 61.41%。其中，信息

传播、软件和信息技术服务业14.67万户，同比增长97.87%；科学研究和技术服务业26.26

万户，同比增长 70.32%；文化、体育和娱乐业 6.59 万户，同比增长 83.51%；教育业 0.68

万户，同比增长 86.17%。 

2014 年，新登记注册外商投资企业 3.84 万户，同比增长 5.76%。投资总额 2763.31

亿美元，同比增长 15.0%；注册资本 1796.39 亿美元，同比增长 23.87%。 

 

1.截至 2012 年 12 月底，全国实有各类市场主体户数最接近以下哪个数字（   ） 

A.6100 万             

B.5500 万 

C.5100 万             

D.4500 万 

2.2014 年，全国新登记注册市场主体中个体工商户所占比重约为（   ） 

A.75%                

B.69% 

C.85%                

D.81% 

3.2014 年，以下哪个现代服务业新登记注册企业的户数同比增速最快（   ） 
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A.科学研究和技术服务业              

B.教育业 

C.文化、体育和娱乐业                

D.信息传播、软件和信息技术服务业 

4.2014 年，新登记注册外商投资企业户均注册资本约比上年同期增长（   ） 

A.17%              

B.12% 

C.8%               

D.4% 

5.能够从上述资料中推出的是（   ） 

A.2014 年新登记注册现代服务业企业大部分属于教育行业 

B.2014 年末超过三分之一的农民专业合作社成立不满一年 

C.2013 年全国实有各类市场主体注册资本（金）不足 100 万亿元 

D.2013 年新登记注册科学研究和技术服务业企业不到 20万户 

 

 

（二）2015 年 1-3 月，国有企业营业总收入 103155.5 亿元，同比下降 6%。其中，

中央企业收入 63191.3 亿元，同比下降 7%。地方国有企业收入 39964.2 亿元，同比下降

4.2%。 

1-3 月，国有企业营业总成本 100345.5 亿元，同比下降 5.1%，其中销售费用、管理

费用和财务费用同比分别下降 2.9%、増长 2.3%和增长 7.3%。其中，中央企业成本 60216.5

亿元，同比下降 6.4%；地方国有企业成本 40129 亿元，同比下降 3.1%。 

1-3 月，国有企业利润总额 4997.3 亿元，同比下降 8%。国有企业应交税金 9383 亿

元，同比增长 0.13%。 

3 月末，国有企业资产总额 1054875.4 亿元，同比增长 12%；负债总额 685766.3 亿

元，同比增长 11.9%；所有者权益合计 369109.1 亿元，同比增长 12.2%。其中，中央企

业资产总额 554658.3 亿元，同比增长 10.5%；负债总额 363304 亿元，同比增长 10.4%；

所有者权益为 191354.4 亿元，同比増长 10.7%。地方国有企业资产总额 500217.1 亿元，

同比增长 13.8%；负债总额 322462.3 亿元，同比増长 13.7%；所有者权益为 177754.7 亿

元，同比增长 13.9%。 

 

6.2014 年 1-3 月，国有企业营业总收入最接近（   ） 

A.10.5 万亿元 

B.11 万亿元 

C.11.5 万亿元 

D.12 万亿元 
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7.2015 年 1-3 月，在销售费用、管理费用和财务费用中，占国有企业营业总成本的

比重同比上升的有几项？（   ） 

A.0 

B.1 

C.2 

D.3 

8.2015 年 3 月末，中央企业所有者权益占国有企业总体比重比上年同期约（   ） 

A.下降了 0.7 个百分点 

B.下降了 1.5 个百分点 

C.上升了 0.7 个百分点 

D.上升了 1.5 个百分点 

9.2015 年 3 月末，中央企业的资产负债率（负债总额÷资产总额）约在以下哪个范

围内？（   ） 

A.50%以下 

B.50%-60% 

C.60%-70% 

D.70%以上 

10.能够从上述资料中推出的是（   ） 

A.2015 年 1-3 月，中央和地方国有企业营业成本均低于同期营业收入 

B.2014 年 1-3 月，国有企业应交税金占同期营业总收入的一成以上 

C.2015 年 3 月末，国有企业资产总额同比增长不到 12 万亿元 

D.2015 年 3 月末，地方国有企业资产负债率高于上年同期水平 

 

 

（三） 

城市综合竞争力十年间（2002-2011 年）的区域变化 

（单位：个） 

城市排名 

（档次） 
年份 东南 环渤海 东北 中部 西南 西北 

前 50 名 
2002 28 7 5 4 4 2 

2011 26 8 5 6 2 3 

第 51-100 名 
2002 17 11 2 10 6 4 

2011 19 10 3 7 6 5 

第 101-150 名 
2002 12 9 5 16 4 4 

2011 10 6 6 17 7 4 

第 151-200 名 2002 4 2 7 27 7 3 
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2011 5 4 10 18 8 5 

前 200 名总计 
2002 61 29 19 57 21 13 

2011 60 28 24 48 23 17 

 

城市综合竞争力十年间（2002-2011 年）不同规模城市数量变化 

（单位：个） 

城市排名 

（档次） 
年份 

特大型 

城市 
大城市 中等城市 小城市 

前 50 名 
2002 37 10 3 0 

2011 37 11 1 1 

第 51-100 名 
2002 13 22 14 1 

2011 14 19 17 0 

第 101-150 名 
2002 6 20 21 3 

2011 6 24 17 3 

第 151-200 名 
2002 3 19 24 4 

2011 2 17 25 6 

前 200 名总计 
2002 59 71 62 8 

2011 59 71 60 10 

 

11.与 2002 年相比，2011 年西北地区进入城市综合竞争力前 100 名的城市增加了

（   ）个。 

A.1 

B.2 

C.3 

D.4 

12.与 2002 年相比，2011 年(   )地区的城市综合竞争力前 200 名的城市数量下降最

为显著。 

A.环渤海 

B.东南 

C.中部 

D.西南 

13.2011 年，城市综合竞争力前 50 名中的特大型城市，至少有(   )个位于东南地区。 

A.11 

B.13 

C.18  

D.无法判断 
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14.十年间，与其他规模的城市相比，(   )在各个排名档次内的城市数量变化幅度

最小。 

A.特大型城市 

B.大城市 

C.中等城市 

D.小城市 

15.根据资料，以下有关 2011 年城市综合竞争力排名的描述无法判断的是(   )。 

A.排名第 101-200 名的城市主要为大城市和中等城市 

B.排名第 101-200 名的城市有 1/3 以上集中在中部地区 

C.与十年前相比，西南和东南地区均有城市跌出城市综合竞争力前 50名 

D.排名前 200 名的城市中，近 1/4 数量的城市属于中部地区的大城市和中等城市 
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